

Gdańsk, dnia 09.04.2024 r.

Wykonawcy biorący udział w postępowaniu

DZZ.2700.00010.2024.IGCZ.003/533

dot.: postępowania na odbiór i zagospodarowanie odpadów kuchennych ulegających biodegradacji o kodzie 20 01 08 i 20 02 01 z podziałem na zadania Sygnatura 5/PN/2024

Zamawiający, działając w trybie art. 135 ust 2 ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2023 r. poz. 1605 ze zmianami), w związku z zapytaniem dotyczącym postanowień SWZ dla ww. postępowania przedstawia następujące wyjaśnienia:

Pytanie 8

Dotyczy Rozdziału 4 pkt 1) lit b. SWZ

Zamawiający w Rozdziale 4 pkt 1) lit b. SWZ napisał, że:

„Przedmiotem zamówienia jest sukcesywny odbiór i przetworzenie przez Wykonawcę, odpadów kuchennych ulegających biodegradacji o kodzie 20 01 08 i 20 02 01 w celu poddania ich procesowi odzysku R12 prowadzącym do powstania odpadu o kodzie 19 05 03 (Kompost nieodpowiadający wymaganiom nienadający się do wykorzystania), który spełnia wymagania do zastosowania go w procesie odzysku R10, o których mowa w rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 20 stycznia 2015 r. w sprawie procesu odzysku R10 (Dz. U. poz. 132) – l.p. 4 w pkt III tabeli z załącznika do rozporządzenia oraz przekazania do podmiotu prowadzącego działalność rolną w celu rolniczego wykorzystania zgodnie z wymogami ww. rozporządzenia”

Z uwagi na fakt, że powyższe zapisy są niespójne z warunkami udziału w postępowaniu jak i oświadczeniem wykonawcy składanym już na etapie realizacji umowy (Załącznik nr 6 do Umowy, pkt . 6 i 7) zwracamy się do Zamawiającego z prośbą o wyrażenie zgody zmianę postanowienia Rozdziału 4 pkt 1) lit b. SWZ w następujący sposób:

„Przedmiotem zamówienia jest sukcesywny odbiór i przetworzenie przez Wykonawcę, odpadów ulegających biodegradacji o kodzie 20 01 08 i 20 02 01 **w celu poddania ich procesowi odzysku R3 lub procesowi odzysku R12**, prowadzących do powstania odpadu o kodzie 19 05 03 (Kompost nieodpowiadający wymaganiom nienadający się do wykorzystania), który spełnia wymagania do zastosowania go w procesie odzysku R10, o którym mowa w rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 20 stycznia 2015 r. w sprawie procesu odzysku R10 (Dz. U. poz. 132) – l.p. 4 w pkt III tabeli z załącznika do rozporządzenia oraz przekazania do podmiotu prowadzącego działalność rolną w celu rolniczego wykorzystania zgodnie z wymogami ww. rozporządzenia”.

Odpowiedź:

Na wniosek Wykonawców, Zamawiający aby doprecyzować opis przedmiotu zamówienia, modyfikuje zapisy w rozdziale nr 4, które po zmianie przyjmują postać:

4. Opis przedmiotu zamówienia.





1) Przedmiotem zamówienia jest sukcesywny odbiór i ~~przetworzenie~~ przez Wykonawcę, odpadów kuchennych ulegających biodegradacji o kodzie 20 01 08 i 20 02 01 w celu poddania ich:

a. procesowi recyklingu R3 prowadzącego do utraty statusu odpadu na podstawie szczegółowych warunków utraty statusu odpadu, o których mowa w art. 14 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach, przy czym powstały produkt:

- może być wprowadzany do obrotu jako nawóz lub środek poprawiający właściwości gleby na podstawie pozwolenia ministra właściwego do spraw rolnictwa, wydanego na podstawie art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 10 lipca 2007 r. o nawozach i nawożeniu, lub stanowi produkt nawozowy UE w rozumieniu art. 2 pkt 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2019/1009 z dnia 5 czerwca 2019 r. ustanawiającego przepisy dotyczące udostępniania na rynku produktów nawozowych UE, zmieniającego rozporządzenia (WE) nr 1069/2009 i (WE) nr 1107/2009 oraz uchylającego rozporządzenie (WE) nr 2003/200 (Dz. Urz. UE L 170 z 25.06.2019, str. 1, z późn. zm.), tj. produkt nawozowy, który w momencie udostępnienia na rynku ma posiada oznakowanie CE, albo

b. procesowi lub procesom odzysku, R12 i/lub R3 stosowanym oddzielnie lub łącznie w dowolnej kolejności, prowadzącym do powstania odpadów o kodzie 19 05 03 (Kompost nieodpowiadający wymaganiom nienadający się do wykorzystania), które spełniają wymagania do zastosowania ich w procesie odzysku R10, o których mowa w rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 20 stycznia 2015 r. w sprawie procesu odzysku R10 (Dz. U. poz. 132) – l.p. 4 w pkt III tabeli z załącznika do rozporządzenia oraz przekazania ~~do podmiotu prowadzącego działalność rolną~~ w celu dalszego rolniczego wykorzystania zgodnie z wymogami ww. rozporządzenia.

Pytanie 9

Dotyczy Rozdziału 4 pkt 1) lit b. SWZ

Wnosimy o możliwość dodania do Rozdziału 4 pkt 1) lit b. SWZ następującego zdania:

„Zamawiający dopuszcza także odbiór i przetworzenie przez Wykonawcę, odpadów ulegających biodegradacji o kodzie 20 01 08 i 20 02 01 w celu poddania ich procesowi odzysku R3 prowadzących do powstania odpadu o kodzie 19 05 03 (Kompost nieodpowiadający wymaganiom nienadający się do wykorzystania) oraz przekazania go do procesu odzysku R12 prowadzącego do utraty statusu odpadów.”

Odpowiedź:

Zamawiający wnioskuje, że wykonawcy zadającym pytanie chodziło o zmianę treści Rozdziału 4 pkt 1) lit a. SWZ a nie Rozdziału 4 pkt 1) lit b. SWZ jak wskazano w pytaniu. Rozdział 4 pkt 1) lit b nie dotyczy zagospodarowania prowadzącego do utraty statusu odpadów. SWZ Zamawiający nie zmienia zapisów Rozdziału 4 pkt 1) lit. a SWZ z uwagi na brzmienie § 6. ust. 1 i 3. Rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 3 sierpnia 2021 r. w sprawie sposobu obliczania poziomów przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych (Dz. U. poz. 1530), które jednoznacznie stwierdza, że "Masę odpadów komunalnych ulegających biodegradacji poddawanych obróbce tlenowej lub beztlenowej zalicza się do odpadów poddanych recyklingowi, jeżeli w wyniku tej obróbki powstaje kompost, materiał pofermentacyjny lub inny materiał, który będzie wykorzystany jako produkt, materiał lub substancja, które nie są odpadami" oraz że „Uzyskany kompost, materiał pofermentacyjny lub inny materiał, który będzie wykorzystany jako produkt, materiał lub substancja, które nie są odpadami, można zaliczyć jako poddany recyklingowi tylko wtedy, gdy może być wprowadzany do obrotu jako nawóz lub środek poprawiający właściwości gleby na podstawie pozwolenia ministra właściwego do spraw rolnictwa wydanego zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 10 lipca 2007 r. o nawozach i nawożeniu (Dz. U. z 2021 r. poz. 76) lub gdy stanowi produkt nawozowy UE w rozumieniu art. 2 pkt 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2019/1009 z dnia 5 czerwca 2019 r. ustanawiającego przepisy dotyczące udostępniania na rynku produktów nawozowych UE, zmieniającego rozporządzenia (WE) nr 1069/2009 i (WE) nr 1107/2009 oraz uchylającego rozporządzenie (WE) nr 2003/200 (Dz. Urz. UE L 170 z 25.06.2019, str. 1, z późn. zm.), lub gdy spełnia wymagania określone

w przepisach wydanych na podstawie art. 30 ust. 4 lub ust. 5 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach”, ponieważ zaproponowany sposób postępowania z odpadami przez poddanie ich procesowi R3 i następnie procesowi R12, nie da podstawy Zamawiającemu do zaliczenia masy uzyskanego produktu do masy odpadów poddanych recyklingowi.

Pytanie 10

Dotyczy Rozdziału 4 pkt 1) lit b. SWZ

Zamawiający napisał, że powstały w procesie odzysku odpadu o kodzie 19 05 03 (Kompost nieodpowiadający wymaganiom nienadający się do wykorzystania), który spełnia wymagania do zastosowania go w procesie odzysku R10, o których mowa w rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 20 stycznia 2015 r. w sprawie procesu odzysku R10 (Dz. U. poz. 132) – l.p. 4 w pkt III tabeli z załącznika do rozporządzenia powinien być przekazany do podmiotu prowadzącego działalność rolną w celu rolniczego wykorzystania zgodnie z wymogami ww. rozporządzenia.

Czy Zamawiający uzna za spełniony ten warunek, jeżeli ww. odpad zostanie przekazany do podmiotu, który posiada decyzję administracyjną na przetwarzania odpadów w procesie R10 – obróbka na powierzchni ziemi przynosząca korzyści dla rolnictwa lub poprawę stanu środowiska i który to podmiot zapewni rolnicze wykorzystanie tego odpadu?

Odpowiedź:

Tak, Zamawiający uzna zaproponowane postępowanie jako spełniające warunki zawarte w SWZ. Aby usunąć powstałą wątpliwość zmienia zapis punktu b na treść jak w odpowiedzi na pytanie nr 8:

b. procesowi lub procesom odzysku, R12 i/lub R3 stosowanym oddzielnie lub łącznie w dowolnej kolejności, prowadzącym do powstania odpadów o kodzie 19 05 03 (Kompost nieodpowiadający wymaganiom nienadający się do wykorzystania), które spełniają wymagania do zastosowania ich w procesie odzysku R10, o których mowa w rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 20 stycznia 2015 r. w sprawie procesu odzysku R10 (Dz. U. poz. 132) – l.p. 4 w pkt III tabeli z załącznika do rozporządzenia oraz przekazania ~~do podmiotu prowadzącego działalność rolną~~ w celu dalszego rolniczego wykorzystania zgodnie z wymogami ww. rozporządzenia,

Pytanie 11

Dotyczy Rozdziału 5 pkt 1) lit e. SWZ

W zakresie Zadania nr 5, Zamawiający pisząc, „odpady kuchenne ulegające biodegradacji o kodzie 20 02 01 w ilości 250 Mg”, miał na myśli „odpady ulegające biodegradacji o kodzie 20 02 01 w ilości 250 Mg”.

Prosimy o potwierdzenie i dokonanie stosownych korekt w pozostałej części dokumentacji zamówienia.

Odpowiedź:

Zamawiający potwierdza, że zadanie nr 5 dotyczy odbioru i zagospodarowania odpadów ulegających biodegradacji o kodzie 20 02 01 i wszędzie gdzie jest mowa o zadaniu nr 5 zapisy należy rozumieć jak wskazano powyżej.

Pytanie 12

Czy Zamawiający dopuści, aby przetworzenie odpadów kuchennych ulegających biodegradacji o kodzie 20 01 08 oraz odpadów ulegających biodegradacji o kodzie 20 02 01 w celu poddania ich procesowi R3 prowadzącego do utraty statusu odpadu mogło nastąpić również w następujący sposób:

„przetworzenie odpadów ulegających biodegradacji o kodzie 20 01 08 i 20 02 01 w celu poddania ich procesowi R3 prowadzącego do uzyskania odpadu o kodzie 19 05 03, który będzie spełniał wymagania do zastosowania go w procesie R10” ?

Odpowiedź:



Tak, Zamawiający dopuszcza prowadzenie odzysku odpadów o kodzie 20 01 08 i 20 02 01 w procesie R3 i następnie poddanie ich odzyskowi w procesie R10.

W związku z powyższym Zamawiający dokonuje zmiany zapisu Rozdziału nr 4 pkt 1) lit b SWZ, który otrzymuje brzmienie:

b. procesowi lub procesom odzysku, R12 i/lub R3 stosowanym oddzielnie lub łącznie w dowolnej kolejności, prowadzącym do powstania odpadów o kodzie 19 05 03 (Kompost nieodpowiadający wymaganiom nienadający się do wykorzystania), które spełniają wymagania do zastosowania ich w procesie odzysku R10, o których mowa w rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 20 stycznia 2015 r. w sprawie procesu odzysku R10 (Dz. U. poz. 132) – l.p. 4 w pkt III tabeli z załącznika do rozporządzenia oraz przekazania do podmiotu prowadzącego działalność rolną w celu dalszego rolniczego wykorzystania zgodnie z wymogami ww. rozporządzenia,

Pytanie 13

Czy warunek udziału w postępowaniu, o którym mowa w Rozdziale 9 pkt 1 lit. b SWZ należy rozumieć w ten sposób, że Wykonawca winien legitymować się bądź:

- decyzją administracyjną na zagospodarowanie odpadu w procesie R3 bądź
- decyzją administracyjną w zakresie procesu odzysku R12 obejmującego wytwarzanie produktów/odpadów?

Czy Zamawiający uzna za spełniony ww. warunek, jeżeli Wykonawca przedłoży decyzję wydaną przez właściwego Ministra zezwalającą na wprowadzenie do obrotu organicznego produktu organicznego?

Odpowiedź:

Wykonawca powinien legitymować się decyzją administracyjną na zagospodarowanie odpadów w procesie R12 i/lub R3 obejmującą wytwarzanie produktów oraz posiadać decyzję właściwego Ministra na wprowadzanie do obrotu:

- nawozu i/lub środka poprawiającego właściwości gleby, spełniającego wymogi pozwolenia na wprowadzanie do obrotu wydanego przez ministra właściwego do spraw rolnictwa
- i/lub produktu nawozowego UE posiadającego deklarację zgodności UE o której mowa w art. 6 ust. 2 i 3 oraz art. 15 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2019/1009 z dnia 5 czerwca 2019 r. ustanawiającego przepisy dotyczące udostępniania na rynku produktów nawozowych UE, zmieniające rozporządzenia (WE) nr 1069/2009 i (WE) nr 1107/2009 oraz uchylającego rozporządzenie (WE) nr 2003/2003 (Dz. U. UE. L. z 2019 r. Nr 170, str. 1 z późn. zm.)

Pytanie 14

Dotyczy Rozdziału 9 pkt 1 lit. d, tiret trzeci SWZ

Zamawiający napisał, że Wykonawca „posiada w przypadku wytworzenia odpadu o kodzie 19 05 03 – decyzję administracyjną na przetwarzanie odpadów w wyniku którego powstaje odpad o tym kodzie oraz wyniki badań potwierdzające, że wytwarzany odpad spełnia wymagania umożliwiające jego rolnicze wykorzystanie, określone w tabeli z załącznika do rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 20 stycznia 2015 r. w sprawie procesu odzysku R10 (Dz. U. poz. 132)”

Wskazujemy, że tak określony warunek jest nadmierny i niedookreślony.

Przed wszystkim Zamawiający nie sprecyzował w jakim zakresie chciałby, aby ww. badania były przeprowadzone, czego miałyby konkretnie dotyczyć, czy termin wykonania badań jest istotny?. Nadmieniamy,



że rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 20 stycznia 2015 r. w sprawie procesu odzysku R10 (Dz. U. poz. 132) nie precyzuje zakresu badań.

Z uwagi na fakt, że Wykonawcy nie są w stanie przedstawić wyników badań z przetworzonych odpadów odebranych od Zamawiającego, przedłożone do oceny, wyniki badań będą więc niemiernodajne ponieważ będą dotyczyć zupełnie innego odpadów (być może o innej jakości niż te odpady, które będą odbierane od Zamawiającego i przetwarzane przez Wykonawcę w sposób, o którym mowa wyżej).

Wobec powyższego wnosimy o wykreślenie wymogu dotyczącego przedłożenia na etapie oceny ofert wyników badań potwierdzających, że wytwarzany odpad spełnia wymagania umożliwiające jego rolnicze wykorzystanie, określone w tabeli z załącznika do rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 20 stycznia 2015 r. w sprawie procesu odzysku R10 (Dz. U. poz. 132).

I ewentualnie zastąpienie tego wymogu żądaniem przełożenia wyników badań potwierdzających, że wytwarzany odpad spełnia wymagania umożliwiające jego rolnicze wykorzystanie, określone w tabeli z załącznika do rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 20 stycznia 2015 r. w sprawie procesu odzysku R10 (Dz. U. poz. 132), po przetworzeniu przez Wykonawcę pierwszej partii odpadów odebranych od Zamawiającego.

Odpowiedź:

Wykonawca, informuje, że wymóg określony w zapytaniu dotyczy wyników badań dla odpadów przetwarzanych dla wykazania zdolności instalacji do osiągnięcia odpowiednich parametrów.

Zamawiający nie oczekuje przedłożenia wyników badań odpadów będących przedmiotem niniejszego zamówienia.

Jednocześnie Zamawiający dokonuje zmiany załącznika nr 9 do SWZ, którego wzór zamieszcza na stronie postępowania.

W imieniu Zamawiającego

Prezes Zarządu

Grzegorz Orzeszko